
104學年度全國中等教育師資培育大學 

國語文領域師資培育生教學演示競賽活動 

教案設計 

壹、設計理念 

  白話文一直以來受到進度壓迫影響，以致常常備受忽略、教師請學生自行

學習的情形發生，學生自習自然無礙，但作文經驗的累積卻不外乎是靠累積閱

讀散文得來，現在台灣孩童又受３Ｃ產品影響，閱讀能力下滑，而閱讀習慣若

無法養成不僅會使台灣學生的國際競爭力下滑，也會使學生學習其他科目受

阻，閱讀是修生養性之根本，多閱讀才能開拓視野、訓練邏輯思考能力。 

  故於本課我希望能照一般授課節數來上白話文，甚至於後有作文練習，安

排學生學習讀懂白話文、進而學會模仿寫作，以此幫助孩子培養起閱讀能力，

而不是一再忽略此類文章。 

貳、教學分析 

一、教材分析 

  本文為一篇訪問稿，作者巧妙拼接訪談對話及描述，使讀者確切明白五月

天的成長歷程，筆觸感人、條理清晰，頗能引發共鳴。 

  教材可分二類，分別有多媒體教材及書面教材，前者快速帶學生進入情

境，可多用五月天的歌曲使學生深入他們的精神理念，進而觸發自己的夢想思

考。書面除課本之外，也可多利用學習單、幫助學生加深印象、統整文章。 

  另外，本課我欲著重於作文教學，一是因為國三學生接近會考之際，本應

多練習文筆，二是由於近年來白話文常因趕課而被跳過，殊不知這樣的散文篇

章是有利學生進行閱讀理解的，也較文言文來的易做情感學習，三是學生正值

青春期，對未來有須多徬徨不定，透過本文可引導學生尋找自我方向、提早思

考生涯規劃。 

 

二、學生分析 

  以台中市市立忠明國中學生為對象，該校風格活潑、學生自主力強、獨

立，也較喜愛活躍的教學方法。以音樂班舉例，一班約３０－４０人，男女參

半，該校以理科、英文科特別卓越，國文科較學更應突破傳統教育方式，多帶

入小組合作、上台報告等小活動，刺激學生自主學習。 

 

三、教學方法分析 

  學生性質活潑，可多安插小活動，如請學生上台發表、心智圖繪製、小組



分工等，最常用者為問答法，可立即檢驗學習成效。 

 

四、課程概念架構圖 指標／單元名稱／活動／策略／評量方式（可依上列項

目自行繪製概念架構圖） 

 

項目 教學流程 評量方式 使用教材 

內容 一、學前導引 

二、課文前哨站 

三、作者文體介紹 

四、課文講解 

五、題解 

六、統整與心智圖 

七、作文指導 

八、作文寫作 

小組上台報告 

課堂得分表現 

作業繳交情形 

心智圖加分 

小考 

大考 

PPt、影片、課本、

教課書、測驗用

書。 

 

參、教學活動設計（教學影片演示內容以紅色字體標示） 

單元名稱 第一單元：超越挫折 適用年級 國中三上 

課程名稱 第二課： 

五月天──成功，是失敗的累積 

教學時間 四堂課 

（45分／課，共 180分鐘） 

教材版本 翰林版國中國文第五冊 教學準備 教師：課本、教師手冊、類文

選讀補充資料。 

學生：課本、測驗本。 

能力指標 

一、了解自我與發展潛能 1-4-1 能運用注音符號，分辨字詞音義，增進閱讀理解。 

1-4-2-1 能運用注音符號，檢索並處理資料，以解決疑難問題，增

進學習效能。 

3-4-1-4 能注意抑揚頓挫，發揮說話技巧。  

4-4-1 能認識常用國字 3,500-4,500 字。 

5-4-1 能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。 

二、欣賞、表現與創新 5-4-2-1 能具體陳述個人對文章的思維，表達不同意見。 

5-4-3 能欣賞作品的寫作風格、修辭技巧及特色。 

5-4-3-2 能分辨不同文類寫作的特質和要求。 

5-4-3-3 能經由朗讀、美讀及吟唱作品，體會文學的美感。 

5-4-3-4 能欣賞作品的內涵及文章結構。 

5-4-4-1 能廣泛閱讀課外讀物及報刊雜誌，並養成比較閱讀的習

慣。 

三、生涯規劃與終身學習 2-4-1-3 能讓對方充分表達意見，再思考如何回應。 



3-4-1-8 能將所聽到的內容，用完整而優美的語句說出來。 

4-4-2 能運用字辭典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。 

5-4-2-3 能活用不同閱讀策略，提升學習效果。 

四、表達、溝通與分享 2-4-2-3 能理解對方說話的用意和觀點。 

2-4-2-4 能充分瞭解對方表達的情意。 

3-4-1-10 能明確表達意見，並清楚表達情意。 

3-4-1-11 能明白說出一篇作品的優缺點。 

3-4-2-1 能用不同溝通方式，表達自己的意見。 

3-4-2-2 能選擇良好的溝通方式，建立正面的人際關係。 

6-3-7-2 能透過網路，與他人分享寫作經驗和樂趣。 

五、尊重、關懷與團隊合作 2-4-1-2 能在聆聽過程中，以合適的肢體語言與對方互動。 

2-4-2-4 能充分瞭解對方表達的情意。 

2-4-2-5 能將聆聽的重點歸納整理。 

3-4-3-1 表達意見時，尊重包容別人的意見。 

5-2-8-2 能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。 

6-4-4-2 能將蒐集的材料，加以選擇，並做適當的運用。 

六、文化學習與國際了解 3-4-3-4 能在言談中，妥適運用各種語言詞彙。 

5-4-5-3 能喜愛閱讀國內外具代表性的文學作品。 

5-4-5-4 能喜愛閱讀海洋、生態、性別、族群等具有當代議題內涵

的文學作品。 

七、規劃、組織與實踐 5-4-2-4 能從閱讀過程中發展系統性思考。 

6-4-4-2 能將蒐集的材料，加以選擇，並做適當的運用。 

八、運用科技與資訊 2-4-2-9 能靈活應用科技與資訊，增進聆聽能力，加速互動學習效

果。 

3-4-3-8 能修正自己說話的內容，使之更動聽，更感人。 

九、主動探索與研究 2-4-1-4 能養成主動聆聽進行探索學習的能力。 

2-4-3 能思辨說話者的表達技巧，並練習應用。 

3-4-4-3 能察覺問題，並討論歧見。 

5-4-7-2 能統整閱讀的書籍或資料，並養成主動探索研究的能力。 

十、獨立思考與解決問題 2-4-2-11 能從聆聽中，啟發解決問題的能力。 

5-4-2-5 能依據文章內容，進行推測、歸納、總結。 

5-4-7-4 能將閱讀內容，思考轉化為日常生活中解決問題的能力。 

教學目標 

單元目標 具體目標 

一、認知方面 

 

 

1-1 認識五月天及其創作歷程。 

1-2 了解五月天面對失敗的方式。  

1-3 認識報導文學的特色 



 

 

二、能力方面       
三、情意方面 

1-4 學習相關字詞，並能熟悉運用 

 

2-1 學習以親身經歷來闡述事理的寫作方法。 

2-2 學習歸納各段段旨，並試著說出其大要。  

2-3 學習作文技巧，能善用各類寫作手法。 

2-4 學習上網搜尋資料並統整 

2-5 學習分享自我看法 

2-6 培養閱讀理解技巧 

 

3-1 培養熱愛事物、全心投入的人生態度。 

3-2 培養挫折忍耐力，重新認識成功與失敗的優缺點 

3-3 探索個人興趣，作為日後生涯規畫參考。 

融入議題 

生命教育、職涯發展。 

教學資源 

1.《下課後，怪獸家點名》五月天著 台灣角川書店 

2.《台灣的驕傲：12 個把台灣推向世界的精采人物》中國時報編輯部團隊 天下文化出版公司 

3.《新台灣之光 100：99 個台灣人站上世界舞台的奮鬥故事》遠見編輯部編 天下遠見出版股份 

  有限公司 

各節教學內容 

１ 學前導引、作者文體介紹、課文導讀 

２ 課文導讀、說明重要注釋、形音義講析 

３ 課文導讀、說明重要注釋、形音義講析、題解、心智圖統整、作文教學 

４ 作文指導 

教學活動設計 

◎：大意，形：形音義，注：注釋，修：修辭、技巧，補：補充，△：教學法 

具體目標 教學內容 時間 教學資源 評量方式 

 

2-4 

3-3 

 

 

 

 

1-1 

1-2 

3-1 

【第一節課】 

一、小組報告（引起動機）            

  於上節課中已請同學找一位（你認為

是）成功的人（任何職業皆可）、確實查詢

該人的成功事蹟並思考其成功的原因何在，

本次課堂老師擇優者發表，結束後老師給予

回饋。 

二、課文前哨站              

（一）影片播放 

（二）反思：各位同學看完影片，有沒有發

 

１５

ｍ 

 

 

 

 

５ｍ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課本頁 14 

五月天介紹

影片 

 

能明確表達成

功經歷與原

因。 

 

 

 

能口述五月天

的音樂特色與

心路歷程。 



3-2 

 

 

 

1-3 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

1-4 

2-6 

3-1 

3-2 

現，五月天這些人是天才嗎？他們是靠努力

成功還是靠天分呢？有沒有那些人物跟他們

很相似？（回顧第一課課文──管仲、百里

奚等人、賈伯斯、馬克祖柏等） 

三、作者與文體介紹            

（一）作者：馬岳琳 

（二）文體：報導文學 

 （1）報導文學特色 

 新聞性：必須是真人真事 

 文學性：生動、感人的文字 

 評論性：明辨是非、客觀判斷 

 （2）舉例文章：吃冰的滋味（國中一

下） 

四、  課文──（一）前言          

 標示自然段及意義段。 

意義 自然 

（一）前言 1~2 

內

容 

（二）正面積極的搖滾樂 3~8 

（三）音樂，來自生命體悟 9~19 

（四）我跟失敗相處得滿好 20~21 

（五）結論 22 

 每段開始輪流請各組朗讀。 

 

（一）前言（自然段１～２） 

 ◎簡單說明五月天的成功是累積失敗而 

  來，為接下來的內容鋪陳。 

 注：瓶頸 

 修：破題／開門見山法 

 （定義：在文章開頭就直接說出主題、直接破梗） 

 （冒題法：於文中或後才道出主題）  

回家作業：讀完本篇課文。                     

～第一節課結束～ 
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課程 ppt 

課本頁 15 

 

 

 

 

 

 

 

課本頁 16-

23 

 

 

 

 

 

 

 

 

課本頁 16 

 

 

 

 

能口述報導文

學的特色。 

 

 

 

 

 

 

 

清楚意義段與

自然段的差

別。 

 

 

 

 

 

 

 

能口述前言的

效果與意義。 
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2-5 

 

 

【第二節課】 

引起動機：複習上節課內容＆本堂授課目標  

（一）上節課老師教了什麼── 

（1）老師說這篇課文是什麼文學？（報導文學） 

（2）報導文學必須是？（真人真事、客觀公正） 

 

５ｍ 

 

 

 

 

課本頁 16 

 

 

 

 

能口述上次上

課內容並完整

表達。 
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2-6 

3-1 

3-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-5 
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（二）抽問同學本篇課文說了什麼？一個人 

說一個例子即可。 

（三）這節課老師會上至（二）正面積極的 

   搖滾樂。 

四、  課文──（一）～（三）                    

（二）正面積極的搖滾樂（自然段３～８） 

  ◎敘述五月天出道前的迷惘，最後他們用 

  勇氣迎向未來。 

 形：蟠、潘、播、幡、藩、蕃、翻、番 

   輯、緝、揖、楫、葺、茸 

   折、析、祈、拆、坼 

 注：百轉千折、憤世嫉俗 

 補：反問學生是否跟阿信有一樣的煩惱， 

   明明有興趣卻不知道是不是條對的 

   路？ 

   →嘗試不是壞事，要趁年輕多嘗試 

   →舉例自己故事 

 △：問答加分 

 （1）五月天成團一開始的心情為何？ 

 （2）阿信如何解答自己的疑惑？ 

 （3）五月天的音樂風格跟他們的信念有什麼關

係？ 

 

（三）音樂，來自生命體悟 

          （自然段９～１９） 

 ◎敘述五月天成名後的壓力，並將人生體 

  悟融入音樂創作中。 

 形：炫、眩、泫、弦 

   吶、納、訥、蚋 

 注：速食、火爆浪子 

 △：問答加分 

 （1）五月天成團經歷什麼挫折？如何度過的？ 

 （2）五月天的音樂有種敦厚的吶喊是因為？ 

 （3）五月天成團十年，有什麼因素使他們堅持至   

    今？ 

～第二節課結束～ 
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能分辨字義字

形之不同。 

 

 

 

 

 

 

 

能完整口述自

己的想法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

能分辨字義字

形之不同。 

 

 

能完整口述自

己的想法，並

引證例句。 
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【第三節課】 

引起動機：複習上節課內容＆本堂授課目標            
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能完整口述自
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（一）上節課老師教了什麼？ 

 （1）開頭是什麼手法？（破題法） 

 （2）五月天經歷那些挫折？ 

 （3）五月天如何度過這些難關？ 

   （友／親情、勇氣、堅持、努力等） 

（二）抽問同學本篇課文說了什麼？一個人 

   說一個例子即可。 

（三）這節課老師會上完全課。 

四（續）、  課文──（四）～（五）     

（四）我跟失敗相處得滿好 

         （自然段２０～２１） 

 ◎敘述五月天坦然面對失敗，才能突破瓶 

  頸而繼續創作。 

注：患得患失 

補：與序言首尾呼應→可用於作文 

（五）結論（自然段２２） 

◎說明五月天的搖滾樂先改變自己後，進 

 而改變世界。 

注：不可免俗 

△：問答加分 

 （1）五月天對創作的態度如何？ 

 （2）五月天認為怎麼樣才不會患得患失？ 

 （3）最後一句話──要改變世界，先要改變那個

被           

    世界改變的自己──是什麼意思，同學該如 

    何解讀它？ 

五、  本課統整／繪製心智圖            
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己的想法，並

引證例句。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能運用於寫作

技巧。 

 

 

 

能完整口述自

己的想法，並

引證例句。 

 

 

 

 

能統整本課段

落與大意重

點。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

成功，是失敗的累積

前言

點出主旨

確立架構

內容

敘事、對話
相間

結論

首尾呼應

簡潔有力

文體：

報導文學
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六、  題解+賞析              

  題解為該文做最簡統整，故於文章導讀

結束後，再請同學畫重點複習。 

七、  作文指導             

（一）作文的目的：清楚表達你的觀點與想

法──結構的重要──作文就像是蓋房子一

樣，先需要穩固的地基，再談其他裝潢的部

分。 

（二） 作文三部分：（以下為板書方向） 
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正
反
例(
頁120)—

—

議
論
文 


 

古
今
對
比 


 

夾
敘
夾
議 


 

破
題(

頁120)vs

冒
題(

頁9) 


 

一
句
話
／
一
個
故
事 

 

～第三節課結束～ 

４ｍ 

 

 

１５

ｍ 

 

課本頁

15、24 

 

 

 

 

能確切明白本

文賞析與題

解。 

能專心聆聽 

 

 

 

 

能運用於寫作

技巧。 
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七、  學生作文練習           

    （題目：成功是＿＿？） 

 

 

４５

ｍ 

 

５００字 

稿紙 

 

1.能適當運用 

  作文技巧 

2.能完整描述 

  自我經驗 

3.能確實陳述 

  自己觀點 

肆、教學反思與建議 

一、教學方法可再多變，講述法視情況減少。 

二、形音義等字義解釋不夠詳盡。 

三、課外教材過少，既然強調閱讀能力，應多與閱讀相關活動。 

四、作文指導時間過少，應擺於它課、約３０分鐘教學。 

五、情意教育刺激不夠多，應鍋與學生再三討論未來走想，幫助學生走過低 

  潮。 


